

# 四川最小胎龄超早产儿出院了

经过130多天治疗,婴儿体重从550g增加到3840g

4月3日上午,四川最小胎龄超早产儿“恩恩”在川大华西第二医院顺利出院,新生儿科专门为恩恩举办了一场温馨的欢送会。此前,医院新生儿科组建多个专业管理小组细心协力合作,经过130多天的日夜奋战,“恩恩”各项生命体征稳定,达到了出院标准。

## 24小时日夜守护

2019年11月17日深夜,华西二院新生儿科接到下级医院紧急求助电话,一名胎龄22周6天的新生儿需要紧急转运至上级医院抢救。新生儿科立即远程指导超低出生体重儿的早期生命支持,同时紧急派出由高年资医生、护士及专业呼吸治疗师组成的转运团队,连夜赶赴当地医院,在全程监护、生命支持、集束化管理下,患儿生后8小时就转入新生儿重症监护室NICU。

围绕早产患儿,华西二院新生儿科在唐军主任带领下,成立了多个专业管理小组,包括诊疗小组、母乳喂养小组、呼吸治疗小组、营养管理小组、发育支持护理小组、采血/输血精细化管理小组等进行救治,24小时日夜守护,疫情期间也未受丝毫影响。



医务人员悉心呵护宝宝。

诊疗小组以新生儿学术带头人母得志教授带队的专家治疗团队组成,精心制定患儿的诊疗计划,根据宝宝的点点滴滴病情变化,随时动态调整治疗方案,全力救治。

母乳喂养小组坚持母乳喂养原则,远程指导母亲泌乳方法及技巧,通过指导,初乳在10多小时成功采集并送达。

## 采血量精确到0.1ml

发育支持护理小组为患儿制定个性化护理方案,根据患儿治疗安排制定操作集中时间,避免对患儿的过度刺激,采取疼痛管理、集束化防颅内出血措施、自制适合该患儿的个体化水枕水床等,患儿无早产儿常见的颅内出血并发症发生。

同时,22周6天新生宝宝的娇嫩皮肤护理对团队也是一个极大的挑战,气管插管、胃管、动静脉导管、传感器等都需要胶布固定,既要保证牢固性,不能脱出,又要避免损伤宝宝的皮肤。新生儿科使用人工皮、水胶体敷料、除胶剂等多种手段,轻柔操作,避免了因极度娇嫩皮肤损伤引起的感染。

采血/输血精细化管理小组设计了个性化采血输血表格,将每一次采血量精确到0.1ml,住院136天患儿因必要医疗检查采血量仅为20ml,小剂量输血仅3次。

“恩恩”在经历了呼吸关、营养关、感染关及其他相关早产儿并发症等一系列难关后,在医护人员130多个日夜的精心治疗与细心呵护下,体重从550g增加到3840g,各项生命体征稳定,达到了出院标准。

宝宝来之不易,家属感恩华西,特意给孩子取名“恩恩”。

华西都市报-封面新闻记者 周家夷



# “以后我要成为你”

## 四川援助湖北医生收到武汉高三女生来信



女儿依照王巍的背影画画。

4月3日上午,四川援助湖北医生王巍收到共青团成都市委代转的礼物——礼敬成都援助湖北医护人员,蓉城孩子用美术和书法作品表达心意,王巍收下了其中一幅。那是一幅有中国地图,有五星红旗,有医务人员,还有“加油!武汉!”字样的水彩画。

这个陌生孩子的作品,让王巍想起女儿:在汉阳国博方舱医院时,他曾收到女儿的一幅画。与当下心中浓浓的暖意不同,女儿的那幅画,更惹他落泪。

## 离开家时 该把女儿叫醒道别

“这是我在武汉拍的一张背影,发回家里的。”滑动手机,王巍打开回忆,“然后女儿照着这张背影,画了这幅画。”

这是一幅速写的水彩画,除了照片中王巍的背影外,孩子还加上了一面飘扬的五星红旗,配上文字:爸爸加油,武汉加油。

“爸爸”二字,是他最软的肋骨,他对女儿的爱总怕不够细致,哪怕打扰一次睡梦也于心不忍。2月9日凌晨,援助湖北的紧急通知来了。当天清晨离开家时,7岁的女儿还在睡觉,王巍最终没有叫醒女儿,“我担心,与孩子的道别或许会格外艰难。”

抵达武汉后,他才在视频通话里,郑重

跟女儿讲述自己的离开,“我说的话,她都理解。”

尽管做好了心理准备,但投入方舱医院后的高强度工作,依然让王巍感受到空前的压力。“第一天进舱是夜班,8小时不吃不喝,有种回不过神的感觉。必须承认,最开始是恐惧的、担忧的,到后来习惯了,这些情绪才消除。”

而初来的恐惧,牵引出更复杂的情绪。“当时特别后悔,离开家的时候没有把女儿叫醒,好好和她道别。”彼时,没人知道未来会怎样,王巍无法承诺自己与女儿再见的时刻。

## 回到家时 一定做好防护措施

作为成都市第一人民医院呼吸与危重症医学科副主任医师,王巍在呼吸专科工作已16年,与传染疾病的对抗从未像这次一样深刻。

1月11日下午,成都市第一人民医院呼吸科门诊如常忙碌,王巍与新冠肺炎进行了第一次交锋。当天,一名

武汉回蓉人员来院就诊,症状是持续发热,院外抗炎、抗病毒治疗6天无效,发热原因不明。他立即让患者急查肺部CT影像,提示:双肺感染。“病毒性肺炎?”不敢下定论,凭借长期从事呼吸专科的专业性及敏感性,他立即上报门办、院感,协助将病人收至发热门诊隔离观察治疗。而此病人,即是后来确诊的四川首例新冠肺炎患者。

当时,关于新冠肺炎的一切都不够明了,是否人传人?怎么传?都没有答案。但王巍已经不敢回家,他把自己与家人隔离起来。“偶尔回去看看女儿,都是戴了口罩,尽量把自己隔离起来,这是呼吸科医生对家人能做出的最大保护。”

## 同名同姓 方舱医院的缘分

在方舱医院的日子,紧张而忙碌。“刚开始,病人一车接着一车。”集中与大量病人相处,对王巍而言是新挑战。“想方设法积极救治是一方面,更重要的是对病人用心。帮助病员建

立康复信心,积极进行心理疏导和抚慰至关重要。”

王巍还与一名同名同姓的病员结下深厚情谊,成了兄弟。3月14日,王巍接到兄弟女儿王子茹写来的信:“王巍叔叔您好!怎么感觉说得这么怪呢。真是机缘巧合,在汉阳国博方舱医院里,同名同姓的您和我爸爸相遇了,在您的悉心照顾和鼓励下,爸爸战胜了病魔顺利出舱。在方舱的这段日子里,您和我爸爸这两个原本毫无关联的人渐渐熟络起来,最后还成了兄弟,即便现在出舱在隔离点,您仍在关心我爸爸的康复情况。我想,这就是缘分吧。”

王子茹是武汉一名高三学生,她把“以后我要成为你”写在感谢信的主题栏:“这场与病毒的战争,太多的‘白衣战士’,奋不顾身地在一线挽救生命,让我对医生这个职业肃然起敬。”她决定高考志愿就填报中医学,要像王巍、像无数医务工作者那样,有妙手仁心,能救死扶伤。

华西都市报-封面新闻记者 李媛莉

## 擅自从事移动式压力容器充装 自贡一页岩气母站被罚超10万元

华西都市报报(记者 刘格生)3月,自贡市贡井区市场监管局查获一起未经许可从事移动式压力容器充装活动案。当事人未经许可擅自从事移动式压力容器充装活动,给予罚款70000元并没收违法所得35710元的行政处罚,合计罚没款105710元。

经查明,当事人于2019年4月29日至2019年6月5日通过该页岩气母站,从四川某天然气有限责任公司购进页岩天然气。当事人购进后,除自用部分外将其余页岩天然气经该页岩气母站脱水压缩处理,并在该站通过向运输企业——自贡市某贸易有限公司的长管拖车(槽车)充装后,销售给某通用能源有限公司共23车总计103555方压缩天然气,销售金额合计18万余元,违法所得3万余元。

## 广告未标明专利号专利种类 自贡一珠宝店受罚

华西都市报报(记者 刘格生)今年以来,自贡市自流井区市场监督管理局结合“春雷行动2020”和“专利行政执法行动”工作要求,加强执法监督,营造良好的广告环境。1月13日,执法人员发现某珠宝店在公交车上发布的车身广告有“新一代结婚钻戒[焯焰]专利99切面 FOR YOUR WEDDING”,“[焯焰]专利99切面珍藏级钻石为珍藏,更为让世代景仰”等内容。

经查明,当事人为宣传和更好销售“焯焰”系列钻石,在公交车上发布自行设计的“焯焰”系列钻石的车身广告,并在店内张贴宣传海报。上述车身广告和宣传海报中未标明其专利号和专利种类违反了相关法规,将依法对当事人进行行政处罚。